llogieciel

avec votre calculatrice programmable

Vous prenez en main les destindes d’une petite communauté
agricole. Vous avez alors dix ans pour prouver que vous étes un
bon gestionnaire et accroftre cultures et population. Mais atten-

tion aux famines !

jouez a“ares nouveaux”

Vous n’étes pas responsable de la
situation initiale. Vous héritez d'une
population, d'une superficie de terres
cultivées et d'une réserve de grains.
Chaque année, vous aurez 3 répartir
la moisson pour nourrir la popula-
tion, prenant en considération son
taux de croissance et garder suffi-
samment de semences pour I'année
suivante. Vous devrez également
utiliser une partie de la récolte pour
acheter des terrains & ensemencer
pour alimenter les nouveaux venus.
Car votre but reste, en définitive,
I'accroissement de la population.

Marche a suivre :

1. entrez un nombre entre 0 et 1. Par
exemple 0,1.

2. pressez RST

3. pressez R/S.

4. 0.0 est affiché. Cela veut dire
« année 0 ».

5. pressez R/S.

La population de votre ville sera
alors affichée, nombre suivi d'un
certain hombre de zéros. Par exem-
ple, pour une semence de 0,1, 507.0
sera affiché, signifiant que la popula-
tion de votre ville est de 507 dmes.
Le zéro unique en position décimale
donne le taux d'accroissement prévu
pendant I'année suivante. Chaque
zéro représente approximativement
4 % d'accroissement.

Donc, dans I'exemple choisi, la pré-
vision est que la population sera de
527 a la fin de I'année (104 % x
507). Néanmoins, I'année suivante le
taux d’accroissement pourra étre
quelconque, entre 4 % et 20 %
(limite des taux d'accroissement pré-
visibles pour une année).

6. pressez R/S.

Est affiché le nombre de quintaux de
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blé & votre disposition au début de
I'année.

Dans notre exemple, 720 sera affi-
ché. C'est la quantité qui devra étre
partagée entre : a. la nourriture de la
population ; b. les semences & gar-
der ; c¢. I'achat de nouvelles terres.

7. pressez R/S. Est affichée la sur-
face de terre arable disponible. Dans
notre exemple, 72 ares.

8. en pressant de nouveau R/S,
vous retournez au pas 4.

Répartition du blé.

a. chaque personne a besoin d'un
quintal de blé par an (ou par tour)
comme nourriture ;

b. un quintal peut ensemencer 1
are ;

c. 1 are peut produire 10 quintaux
I'année suivante ;

d. il faut 20 gquintaux pour acheter
un are de terre ;

e. il faut 6 personnes pour faire la
récolte d'un are ;

f. une personne « sacrifiée » peut
étre échangée contre 6 quintaux.
Ces six régles forment la base de
votre logique pour déterminer la
répartition des récoltes. (Les régles e
et f seront expliquées plus loin.)
Dans notre exemple, nous aurons a
nourrir approximativement 527 per-
sonnes dans I'année. Nous réserve-
rons donc pour cela 527 quintaux
(régle a). Comme nous possédons
720 quintaux, il nous en restera 193.
Nous devons ensemencer 72 ares.
Aprés application de la régle b, il
nous restera 121 quintaux avec les-
quels nous pourrons acheter des ter-
rains. D'aprés la régle d, nous pou-
vons acheter 6 ares, et il nous res-
tera un quintal.

Comme nous avons six ares de plus,

nous devrions avoir six quintaux
pour les ensemencer. Mais nous
n‘en avons qu'un. Nous pourrions
soustraire cing quintaux de notre
quota « nourriture » de 527, mais
cela risque de provoquer la mort de
quelques-uns : en effet, si notre
quota nourriture est 522 et que notre
population s’accroisse a 626, quatre
personnes mourront et la population
restera & 522. |l vaut toujours mieux
avoir un surplus de nourriture.

L'autre terme de l‘alternative est
d’acheter un are de moins, d'utiliser
comme semences quelques-uns de
quintaux conservés et d'ajouter le
reste au quota « nourriture ». Par
exemple :

quintaux pour quota

nourriture ................. 543

quintaux pour semences . . . .. 77
(72 originaux + 5 achetés)
guintaux pour acheter

desterres ................. 100
TN sesiue Sr s yisaina 720

Cela est jouer & coup siir.

On peut également utiliser la régle
f : si nous achetons 6 ares de terre,
nous avons 5 guintaux en moins
pour les semences. Il est possible de
« sacrifier » une personne pour
acheter 6 quintaux. Cela est un
sacrifice profitable, car 6 quintaux
peuvent nourrir 6 personnes, Cette
personne « sacrifiée » est perdue et
ne peut jamais étre récupérée.
Donc, nous sacrifions une personne.
(Le sacrifice n'est que d’'une per-
sonne dans ce tour, Durant d'autres
tours ou dans d'autres parties, ce
nombre peut étre quelconque,
jusqu’au total de la population.)
Aprés ce « sacrifice », nous obte-
nons les informations suivantes (voir
pas 10 et 11) :

*année ...........iinn.. 0.0
® population .............. 506.0
*quintauX ... 726
AR S R et 72

Nous voyons que notre population a
diminué de 1 et que notre récolte a
augmenté de 6.

Maintenant, nous pouvons allouer
527 quintaux a la nourriture, 78 aux
semences et 120 pour acheter 6 ares
de terre. Il nous reste un quintal, que
nous pouvons ajouter au quota




« nourriture », ce quota n'étant
qu’une estimation.

Il vous appartient de décider quelle
est !a meilleure méthode pour jouer
ce tour.

9. votre stratégie décidée, pressez
B.

10. 0.4444 est affiché. La calcula-
trice vous demande combien de
quintaux vous désirez acheter avec
votre sacrifice (régle f}. Notez que la
question n'est pas combien de per-
sonnes vous voulez sacrifier. Les
informations données 3 la machine
ne sont que sous forme de quintaux.
Si vous voulez utiliser la 3¢ méthode,
vous pressez 6 et R/S. Si vous ne
voulez pas de « sacrifice », vous
pressez R/S. '

11. 0.3333 est affiché. Si vous avez
sacrifié des membres de la popula-
tion lors du pas précédent (0.4444),
vous voudriez peut-&tre reviser la
situation, Pressez A et vous retour-
nez au pas 4.

0.3333 veut dire « combien de quin-
taux voulez-vous utiliser comme
quota nourriture ? » Si vous utilisez
la 3* méthode de notre exemple,
vous entrerez 528. Pressez R/S.
12. 0.2222 est affiché. « Combien de
quintaux wvoulez-vous comme
semences ? » Dans notre exemple,
entrez 78. Pressez R/S.

13. 0.1111 est affiché. « Combien de
quintaux voulez-vous utiliser pour
acheter des terrains 7 » Dans notre
exemple, entrez 120. Pressez R/S.
Il va de soi que le nombre total de
quintaux des trois questions ci-
dessus (11 & 13) doit étre égal a celui
des quintaux disponibles. S'il n"en
était pas ainsi, vous seriez renvoyé
au pas 4.

Si vous constatez que vous avez fait
une erreur de répartition, avant de
presser R/S au pas 13, pressez A
pour revoir la situation ou B pour
refaire une répartition.

Notez que [l'année ne change
qu'aprés accomplissement avec suc-
cés du pas 13.

Au pas 10, la demande de 5 quintaux
ne sacrifiera qu‘une personne, de
méme que la demande de 13 quin-
taux conduira au sacrifice de trois
personnes. De la méme maniére
acheter au pas 13 pour 19 gquintaux

de terre ne vous procurera que 0 are
et 99 quintaux ne vous en donneront
que 4.

Aprés accomplissement du pas 13,
si des personnes sont mortes de
faim, elles apparaitrant en affichage
par un nombre négatif. Par exemple
— 3.000 veut dire que 3 personnes
sont mortes de faim. Mais les per-
sonnes sacrifiées ne sont pas affi-
chées.

Pressez R/S pour continuer.
Dans notre exemple, personne n'est
mort de faim et 0.1 est affiché. Nous
sommes de retour au pas 4 et nous
sommes en |'an 1. Continuez de
cette fagon pendant 10 années.
Quand l'année 0.9 aura été termi-
née, votre population finale sera affi-
chée en clignotant. Pressez R/S
pour stopper le clignotement.
Chaque jeu est programmé pour
atteindre une population de 999.
Vous pouvez donc juger votre habi-
leté en comparant votre score a 999.
La semence initiale que vous choisis-
sez est un guide approximatif de la
difficulté du jeu : plus la semence
est grande, plus la difficulté sera
forte. Ceci parce que le taux de
croissance initial (pendant le premier

tour) est déterminé par cefte
semence :

* petite semence .147 = faible
accroissement initial ;

®* grosse semence .835 = grand

accroissement initial.

Utilisant 0.9 comme semence, vous
auriez une population de 416 et un
taux d‘accroissement de 16 % ;
(416.0000 est affiché, voir pas 5).
Cela donnerait une partie extréme-
ment difficile. Il est en effet facile de
voir que la stratégie varie énorme-
ment pour différentes populations.
Seule la partie décimale positive de
la semence est prise en considéra-
tion. Ainsi, —5.25 sera accepté
comme .25. Notez que 5 personnes
mourant au cours du jeu ne veut pas
dire que le total final sera 994 : cer-
taines générations futures dépen-
daient de ces 5 personnes. Le total
pourrait &tre 991 ou 997...

Dans notre exemple, le pas 12 don-
nera 780 quintaux I'année suivante
(voir régle c).

Examinons la particularité de la régle

par Dominique Pitot

e. Imaginez que, durant une partie,
vous commettiez une sérieuse erreur
et qu'une grande proportion de la
population meure. Par exemple,
vous vous trouvez avec 525 person-
nes et 95 ares de terre. D'aprés la
régle e, 525 personnes ne peuvent
moissonner que 87 arpents. Les 8
ares restant perdus, que vous les
ensemenciez ou non. L'année sui-
vante, vous n'aurez de récoltes que
sur 87 ares, alors que vous en possé-
diez 95.

Attention, certaines parties démar-
rent avec la régle e déja en cours.
Par exemple, commencgant avec une
population de 290 et recevant 52
ares de terres la régle e dit que seuls
48 de ces ares peuvent étre cultivés |
Maintenant, & vous de « gérer »...
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par Dominique Pitot

le? 91 Rrs/5 | 221 75 -
168 50 IxI | 232 32 KiT
169 59 INT | 233 95 =
1v0 44 SUM | 234 44 SuUn

17¢ 00 Qo | 235 063 05
ive g5 + 236 91 Rsg
1¥v3 05 S 227 76 LBL
ird 95 = 238 45 ¥

Irs: 59 = 2339 43 RCL
ive 08 & =240 0f a2t
177 935 = 241 55 <+

178 359 INT | 242 02 =
179 22 ¥IT | 243 Q0 0
18t 43 RCL | 244 53 =
18 05 05 | 245 59 INHT
182 22 IHY | 246 44 SUM
183 77 GE | 247 0e 08
184 43 RCL | 248 93 .
185 32 ¥i7 | 249 01 1
186 22 IWY | 250 44 SUA
187 44 suUm | 251 0&  0A
g 05 05 | 252 432 RCL
183 7Fe LBL | 253 0% 0
19 24 I 294 22 IHWY
191 43 RCL | 255 59 INT
192 o5 g9 | 256 29 CF

193 55 =+ 257 22 INY
i%4 0% 9 238 67 EW@
193 25 = 259 33 K=

196 21 R-5 | 260 76 LBL
197 50 IxI | 261 44 SUM
198 5% INT | 262 43 RCL
199 72 sT# | 2632 05 0S
200 09 0% | 264 59 IHT
201 97 p52 | 265 &6 PAU
202 09 09 | 266 &1 GTO
203 34 rx | 267 44 sUM
204 43 RCL | 288 75 LBL
205 01 01 | 269 24 CE
206 85 + | 270 22 IMY
207 43 RCL | 271 S8 FIX
202 02 o0z | 272 43 RCL
209 85 + |273 04 04
210 43 rRCL | 274 22 INY
211 02 03 | 275 59 INT
21z 85 = 276 22 INW
213 32 47 | 277 28 LDG
214 43 RCL | 272 52 EE
215 00 06 | 279 22 IHY
2ie 22 1Ny | 280 52 EE
217 &7 EG | 281 42 s710
218 11 A 282 04 04
219 71 SBR | 283 55 =
220 24 CE 284 05 S
221 S8 FIx | 285 o0 0
222 04 0¢ | 286 85 +
222 43 RCL | 287 01 1
224 05 05 | 288 95 =
225 5% INT | 289 52 EE
226 2 R%IT | 290 22 InW
227 43 RcL | 291 S2 EE
222 02 03 | 292 49 FRD
229 77 GE | 293 05 oS
230 45 ¥% 294 92 RTH

Nous tenons & remercier pour son
aide «La régle A& calcul »
65-67, bd, Saint-Germain,

75005 Paris. &




